
 

 
 
 

Stadt Olbernhau       Olbernhau, den 19.10.2023 

 
 

Niederschrift 
zur 34. öffentlichen Sitzung des Stadtrates der Stadt Olbernhau 

 
 
Datum:  Donnerstag, den 21.09.2023 
 
Beginn:  18:30 Uhr 
Ende:  19:00 Uhr 
 
Ort:  großes Sitzungszimmer des Rathauses der Stadt Olbernhau,        

Grünthaler Straße 28, 09526 Olbernhau 
 
Anwesende: siehe Anwesenheitsliste (Anlage 1) 

 
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch den Bürgermeister 
 

Der Bürgermeister der Stadt Olbernhau, Herr Klaffenbach, eröffnete die 34. öffentliche Sitzung des 
Stadtrates der Stadt Olbernhau. Er begrüßte die anwesenden Stadträte, die Gäste und die Vertreter 
der Presse.  
 
 
TOP 1.1: 

 
Bestätigung der ordnungsgemäßen Ladung gem. § 39 Abs. 1 S. 2 und 3 SächsGe-
mO 

 
Der Bürgermeister wies auf die ordnungsgemäße Ladung durch die Zustellung der Einladung im 
Ratsinformationssystem bzw. per Post am 12.09.2023 hin und fragte, ob es hierzu Einwände gebe. 
Dies war nicht der Fall.  
 
 
TOP 1.2: 

 
Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den Bürgermeister 

 
Der Bürgermeister stellte weiterhin die Beschlussfähigkeit fest. Zu Beginn der Sitzung waren 18 Stadt-
räte und der Bürgermeister anwesend. Er informierte, dass Herr Stadtrat Hahn sich etwas verspäte. 
Damit waren mehr als die Hälfte aller Mitglieder anwesend und stimmberechtigt.  
 
 
TOP 2: 

 
Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

 
Die Tagesordnung wurde von den Stadträten einstimmig angenommen.  
 
 
TOP 3: 

 
Benennung von 2 Mitgliedern des Stadtrates zur Mitunterzeichnung der Sitzungs-
niederschrift 

 
Der Stadtrat bestimmte die folgenden zwei Mitglieder zur Mitunterzeichnung der Sitzungsniederschrift 
 

Herr Stadtrat Klaffenbach und Herr Stadtrat Kolberg. 
 
 
TOP 4: 

 
Bestätigung der Niederschrift der 33. Sitzung des Stadtrates 

  
Der Bürgermeister bat um die Abstimmung über die Niederschrift durch Handzeichen. 
 
 
 
 
 
 
 



Niederschrift zur 34. öffentlichen Sitzung des Stadtrates der Stadt Olbernhau 
 

 

 

 
Seite 2 von 4 

 

Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 18 

Ja-Stimmen 18 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 5: 

 
Bekanntgabe der Beschlüsse aus der 33. Sitzung des Stadtrates 

 

Der Bürgermeister gab die Beschlüsse der 33. Sitzung des Stadtrates vom 27.07.2023 bekannt und 
wies in diesem Zusammenhang auf die Veröffentlichungen im Internet unter www.olbernhau.de und 
im Amtsblatt “Olbernhauer Reiterlein” hin. 
 
 
TOP 6: 

 
Beschlussfassungen: 

 
TOP 6.1: 

 
Grundsatzbeschluss zur Windenergie über Forst auf städtischer Flur 
Vorlage: SR/404/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach erläuterte die Beschlussvorlage.  
Herr Stadtrat Kolberg erklärte daraufhin, dass die CDU-Fraktion dem Beschluss zustimmen werde. Er 
möchte außerdem darauf hinweisen, dass er es wichtig finde, dass die Stadt Eigentümer oder Pächter 
des Grundstückes werde.  
Herr Stadtrat Endtmann machte deutlich, dass die FDP-Fraktion der Meinung sei, dass die Windkraft-
anlagen das Landschaftsbild zerstören und innerhalb der Fraktion keine Einigung erreicht wurde. 
Dennoch unterstütze er das Projekt. 
Herr Stadtrat Polster meinte, dass erst alle Daten und Fakten auf den Tisch müssen. Erst dann könne 
man die Bürger bei einer Entscheidung mitnehmen. Herr Stadtrat Hofmann stimmte dieser Aussage 
zu 
 
Herr Stadtrat Hahn betrat um 18:40 Uhr den Sitzungssaal. Nun waren 19 Stadträtinnen und Stadträte 
anwesend. 
 
Danach erklärte Herr Stadtrat Tanneberger, dass es wichtig sei, die Angelegenheit erstmal auf den 
Weg zu bringen. 
 Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, bestätigte diese Aussage. Wir seien erst am Anfang eines We-
ges und es werden einige Einwohnerversammlungen erfolgen, um die Bürgerinnen und Bürger mit 
einzubeziehen.  
Es gab keine weiteren Fragen oder Anmerkungen. Der Bürgermeister bat um Abstimmung durch 
Handzeichen.  
 
Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau steht der Windenergie über Forst auf städtischer Flur offen gegen-
über. Neben der Ausgestaltung der Bürgerbeteiligung sind folgende Punkte vom Bürgermeister, Ver-
waltung und Projektpartner auszuarbeiten und vorzulegen: 
 

1. Wer wird der Investor bzw. wie setzt sich die Investorengruppe zusammen? Die Investoren 
müssen in überwiegender Zahl lokal verbunden sein. 

2. Wem gehören die Grundstücke und wie definiert sich die Pacht? Die Pacht muss in einer 
ortsüblichen Größenordnung liegen. 

3. Vorlage einer detaillierte und transparente Rentabilitätsvorschau mit deutlich positivem Er-
gebnis, in dem u. a. folgende Fragen beantwortet werden sollen: 
a. Welcher Betrag/Anteil steht für die Bürger zur Verfügung, welche Konzeptionen der Bür-

gerbeteiligung gibt es? 
b. Wie wird sich die Gewerbesteuer darstellen? 

 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau mit seinen Gremien ist frühzeitig zu beteiligen und fortlaufend voll-
umfänglich zu informieren. Die Bürgerschaft ist durch entsprechende Einwohnerversammlungen hin-

http://www.olbernhau.de/
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reichend zu informieren. Weitere Formen der Bürgerbeteiligung werden im Laufe des Verfahrens per 
Stadtratsbeschluss festgelegt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 19 

Ja-Stimmen 13 

Nein-Stimmen   5 
Stimmenthaltungen   1  
Befangenheit   0 
 
 
TOP 6.2: 

 
Verordnung der Stadt Olbernhau über das Offenhalten von Verkaufsstellen an 
Sonntagen im Jahr 2023 
Vorlage: SR/407/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, erläuterte die Beschlussvorlage. Es gab keine Fragen oder An-
merkungen seitens der Stadträte. Danach bat er um Abstimmung durch Handzeichen. 
 
Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt die in der Anlage zur Beschlussvorlage beigefügte Ver-
ordnung über das Offenhalten von Verkaufsstellen an Sonntagen im Jahr 2023 aus Anlass des Weih-
nachtsmarktes am 10.12.2023 und am 17.12.2023. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 19 

Ja-Stimmen 17 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   2 
Befangenheit   0 
 
 
TOP 6.3: 

 
Vergabe von Bauleistungen "Ausbau der Straße Am Schloßberg, Bauabschnitt 1" 
Vorlage: SR/410/2023 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, übergab das Wort an den Bauamtsleiter Herrn Procksch. Dieser 
erläuterte die Beschlussvorlage. Es gab keine Fragen oder Anmerkungen seitens der Stadträte. 
Daraufhin bat der Bürgermeister um Abstimmung durch Handzeichen. 
 

Beschluss 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt, die Bauleistungen zum Bauvorhaben „Ausbau der Stra-
ße Am Schloßberg, Bauabschnitt 1“ an die Firma Chemnitzer Verkehrsbau GmbH, Geyersdorfer Stra-
ße 16, 09456 Annaberg-Buchholz, zum Gesamtpreis von 437.248,20 EUR (Brutto) zu vergeben. Die 
Finanzierung des Vorhabens erfolgt über das Förderprogramm Stadtsanierung Gebiet „Neues Zent-
rum Pfaffroda“. 
 

Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 20 
davon anwesend 19 

Ja-Stimmen 17 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   2  
Befangenheit   0 
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TOP 7: Bürgerfragestunde 
 
Es gab keine Fragen oder Anmerkungen.  
 
 
TOP 8: 

 
Informationen aus der Stadtverwaltung 

 
Der Bürgermeister, Herr Klaffenbach, erinnerte die Stadträte an den Partnerschaftsabend am 
29.09.2023. Es seien bisher nur 4 Rückmeldungen über die Teilnahme der Stadträte eingegangen.  
Des Weiteren bat er die Fraktionsvorsitzenden, dass der nächste Ältestenrat, der für den 20.10.2023 
geplant war auf den 19.10.2023 um 17 Uhr vorzuverlegen. 
Außerdem lud der Bürgermeister die Stadträte zur Vorstellung des Tastmodells am 26.09.2023 ein.   
 
 
TOP 9: 

 
Anfragen und Informationen der Stadträte 

 
Herr Stadtrat Brehmer fragte an, ob die Geschwindigkeitsanzeigetafel in Hallbach noch dieses Jahr 
angebracht werden könne. Herr Bauamtsleiter Procksch bestätigte dies. 
Herr Stadtrat Brückner fragte ebenfalls an, ob der Baustellenbeginn der Grenzbrücke Grünthal noch 
dieses Jahr erfolgt. Herr Procksch antwortete, dass aktuell noch einige Dinge zu klären sind. Der Be-
ginn sei für März 2024 vorgesehen.  
Herr Stadtrat Hofmann erkundigte sich nach dem aktuellen Stand bezüglich der Bahnstrecke Ober-
neuschönberg. Der Bürgermeister erklärte, dass trotz allen Versuchen die Bahnstrecke zum 
31.12.2023 stillgelegt werden müsse. Es wurden mehrere Gespräche mit Herrn Jörg Gamisch vom 
Heimatverein geführt und alle offenen Punkte geklärt. Ein weiterer gemeinsamer Termin würde dem-
nächst erfolgen.  
Herr Stadtrat Polster fragte, ob der erneuerte Radweg bis zum Gemeindezentrum gehen würde. Herr 
Procksch erklärte daraufhin die Sachlage.  
Danach informierte Herr Stadtrat Kolberg die Stadträte darüber, dass seitens der CDU-Fraktion eine 
Beschlussvorlage eingereicht wurde. Über diese soll im nächsten Stadtrat entschieden werden.  
Herr Stadtrat Oestreich fragte nach einer Kostenaufstellung des Weihnachtsmarktes. Der Bürgermeis-
ter antwortete, dass eine Kostenaufstellung nachgereicht werden soll.  
Frau Stadträtin Hetzel-Hiemann wies darauf hin, dass die Kita Salamander für eine Beteiligung am 
Weihnachtsmarktprogramm nicht vergessen werden dürfe. Es wurde ihr zugetragen, dass die Kita 
wohl nicht gefragt worden wäre. Der Bürgermeister würde den Regiebetrieb diesbezüglich informie-
ren.  
Es gab keine weiteren Fragen oder Anmerkungen.  

 
 
Es wird durch Unterschrift die Richtigkeit der wesentlichen Inhalte der Sitzung bestätigt. 

 
Olbernhau, den 10.10.2023 

 
 
 
 
 
Klaffenbach Klaffenbach Kolberg 
Bürgermeister Stadtrat Stadtrat 
   
 
 
 
Uhlig 
Protokollantin 
 
 
Anlage: 
1. Anwesenheitsliste 
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